نص الرسالة التي قمت بتسليمها لمقر الحكومة البريطانية بخصوص الحرب على أفغانستان 

بسم الله الرحمن الرحيم

رئيس الحكومة البريطانية، جوردن براون.

أنتم إذ تُحاربون ـ وترتكبون المجازر بحق المدنيين ـ في أفغانستان لا تستهدفون أشخاصاً بأعيانهم كما تستهدفون المشروع الإسلامي الذي رفعته وتبنته دولة الطالبان في أفغانستان .. تريدون أن تصدروا ديمقراطيتكم المزعومة إلى أفغانستان على أشلاء الأطفال، والنساء، والشيوخ من الشعب الأفغاني .. عن طريق الإرهاب وقتل الناس .. راجعوا جميع قواميس اللغة التي بين أيديكم ستجدون أن الذي تفعلونه في أفغانستان داخل في أسوأ معاني الإرهاب، فأنتم ومعكم أمريكا وحلفاؤكم ترتكبون أسوأ معاني الإرهاب باسم محاربة الإرهاب! 

الطالبان ليست تلك المجموعة التي تتكون من بعض الأفراد ـ كما يُخيّل لكم ـ الطالبان تعني أفغانستان .. تعني شعب أفغانستان .. وأنتم إذ تحاربون الطالبان تُحاربون شعب أفغانستان .. تحاربون أفغانستان وأمل ومستقبل أفغانستان. 

ينبغي أن تستحوا من تحالفكم مع عصابات الإجرام والفساد ـ تجار الحشيش والمخدرات ـ في أفغانستان والتي يتزعمها الخائن الفاشل كرزاي .. فهؤلاء لا يمثلون إلا أنفسهم .. ولا يهمهم من القضية الأفغانية إلا كيف يُشبعون شهواتهم، ويُملئون جيوبهم المخرومة بالمال الحرام. 

لماذا تعارضون وبعنف الشعوب عندما تختار لنفسها الإسلام .. وعندما تختار غير الإسلام يُصبح حقها الديمقراطي الذي يجب أن يُحترَم؟! 

اعلموا أن الذي يجري في أفغانستان لا يعني الشعب الأفغاني وحسب، وإنما يعني جميع المسلمين في العالم، وأنتم إذا تعتدون على هذا الشعب المسلم، وعلى حقوقه، فإنكم تعتدون على العالم الإسلامي برمته. 

نطالبكم بأن تسحبوا قواتكم من أفغانستان .. وأن تعتذروا للشعب الأفغاني، والعالم الإسلامي عما ارتكبتموه من أخطاء بحق هذا البلد المنكوب .. وأن لا تُقامِر بسلامة ومَشاعِر شعبك، وحياة جندك أكثر مما قامَرت .. وأن تتركوا أفغانستان لأهلها الحقيقيين .. فقد قتلتم ـ ومعكم الروس من قبل ـ أكثر من مليون مدني من شعب أفغانستان .. غير الملايين الذين شردتموهم في الأمصار .. ونظن أن هذا يكفيكم إمعاناً في الاعتداء على حقوق هذا الشعب المسكين. 

نيابة عن المتظاهرين، والأقلية المسلمة في بريطانيا

أبو بصير الطرطوسي
ياسر السري، مدير المرصد الإعلامي الإسلامي.
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This is the letter which I handed to 10 Downing Street

 in relation to the war against Afghanistan
In the name of Allah the Most Gracious, The Most Merciful

To Gordon Brown, the Prime Minster of the United Kingdom,

It is a matter of fact that the war that you have launched against Afghanistan and the massacres that you commit against its civilians are not intended to target certain individuals, but rather the Islamic programme that was upheld and adopted by the Taliban. You wish to export your alleged democracy to Afghanistan as you tread past the pieces of the massacred children, women and elderly whom you have terrorised and killed. Revise all the dictionaries and you shall find that the worst definitions of ‘terrorism’ apply to what you and your government are committing in Afghanistan. Indeed you and your government, the US and your allies are practicing the worst forms of terrorism in the name of war against terrorism. 

Let it be clear that the Taliban is not a group that consists of several individuals -as you imagine it to be the case- rather Taliban means Afghanistan and means the Afghan population. Thus when you fight the Taliban you are in fact fighting the people, hope and future of Afghanistan.

You and your government should be ashamed of your alliance with the Afghan gangs that cause corruption, commit crimes and deal with drugs, lead by the traitor and looser Hamid Karzai. Those people only represent themselves and care for the Afghani issue only to the extent that would ensure their ability to fulfil their desires and fill their ripped pockets with illegal money. 

Why do you oppose so fiercely the nations that choose Islam for themselves, and only when they choose anything but Islam, you would recognise their democratic rights that should be respected?

Be acknowledged that what is happening in Afghanistan, concerns not only the Afghan population, but also all the Muslims around the world. Hence, when you attack this Muslim nation and abuse its rights, you are in fact attacking and abusing the entire Muslim world. 

We ask you to withdraw your military forces from Afghanistan and to apologise to the Afghan nation and the Islamic world for the errors that you have committed against such a bereaved country. We ask you to gamble no more with the safety and emotions of the British people and the lives of your soldiers, more than you have done so already. We also ask you to leave Afghanistan for its real people, as you and the Soviets have killed more than a million civilians and turned millions into refugees, which ought to be enough abuse of the poor nation of Afghanistan. 

On behalf of the protesters and the Muslim minority of the UK

Abu Baseer Altartousi

Yasser Al-Siri, Director of the Islamic Observatory centre
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