مسائل متفرقة .. وردود سريعة

الصفحة التاسعة عشرة: أرقام الأسئلة من 451 إلى 475.

بسم الله الرحمن الرحيم 

س451: كثير من الشباب المسلم يتساءل كيف يجاهد وهو تحت حكم الطواغيت .. فأكثرهم يسعى للخروج إلى الشيشان أو أفغانستان .. فما هو رأيكم ..؟ 


جـ: الحمد لله رب العالمين. المسلم يُجاهد حيثما يتيسر له الجهاد .. وحيثما يُفتح باب للجهاد .. وحصر الجهاد في موطن معين .. وقد تعين في جميع أطراف الأرض .. لا أستحسنه، ولا أستصوبه .. إلا إذا قضت مصلحة الجهاد خلاف ذلك .. والله تعالى أعلم. 


كما لا يجوز أن نغفل عن واجب جهاد هؤلاء الطواغيت الظالمين الذين يحكمون بلاد المسلمين بالكفر .. والحديد والنار .. فهم في كثير من الأحيان عقبة كأداء أمام انطلاق قوافل الجهاد والتحرير ..! 

* * *

س452: قال أحد الإخوان متسائلاً: كأنني فهمت أن سبب القتل عند ابن تيمية هو القتل .. مع أن أبا حنيفة قال عكس بقية المذاهب! وأبو بصير ذهب إلى ذلك أيضاً؛ يعني سبب القتال: المحاربة .. هل هذا الأمر يُطبق في حال وجود الدولة المسلمة وفي حال عدم وجودها؟ 

جـ: الحمد لله رب العالمين. القول بأن الكفر هو سبب القتل عند ابن تيمية، وعند المذاهب الفقهية .. عدا مذهب أبي حنيفة .. قول غير صحيح .. بل الثابت أن سبب القتل عند شيخ الإسلام، وجماهير أهل العلم هو الحرابة لا مجرد الكفر ..!


قال شيخ الإسلام في الفتاوى 28/354:" وأما من لم يكن من أهل الممانعة والمقاتلة؛ كالنساء، والصبيان، والراهب، والشيخ الكبير، والأعمى، والزمن، ونحوهم فلا يُقتل عند جمهور العلماء إلا أن يُقاتل بقوله أو فعله، وإن كان بعضهم يرى إباحة قتل لمجرد الكفر إلا النساء والصبيان لكونهم مالاً للمسلمين، والأول هو الصواب؛ لأن القتال هو لمن يُقاتلنا .." ا- هـ. 


فبعد أن ذكر شيخ الإسلام الأصناف الغير مقاتلة .. قال: هؤلاء لا يُقتلون عند جمهور العلماء .. ثم قال: وهو الصواب .. فكيف يُقال بعد ذلك أن علة القتل عند ابن تيمية ومذاهب جمهور العلماء الكفر لا الحرابة والقتال .. وقد شذ عن قول الجمهور هذا .. أبو حنيفة .. وأبو بصير ..؟!  


ولمزيد من الفائدة راجع سؤال رقم " 411 " من مسائل متفرقة المنشورة في موقعنا. 

* * *

س453: هل يجوز الاستيلاء على البنوك الربوية ونهب أموالها .. لتجهيز المجاهدين ..؟ 


جـ: الحمد لله رب العالمين. لا، لا يجوز .. إلا ما كان على وجه الغزو والجهاد .. والله تعالى أعلم. 

* * *

س454: هل يجوز خطف الرعايا الأجانب في بلاد المسلمين واستبدالهم بأسرى المسلمين .. مع العلم أن رعاياهم يأتون لنشر الفساد بين شعوبنا .. وأن الفساد دخل إلينا عن طريق السائح الغربي ..؟ 


ثم ألا يصح لنا أن نعمل بالآية الكريمة:( وَإِنْ عَاقَبْتُمْ فَعَاقِبُوا بِمِثْلِ مَا عُوقِبْتُمْ بِهِ ( فهم أسروا المئات من إخواننا الأبرياء من المواطنين العاديين في أمريكا، وبريطانيا، وألمانيا، وإيطاليا .. ألا يحق لنا معاملتهم بالمثل واعتقال رعاياهم في بلادنا؟


جـ: الحمد لله رب العالمين. من دخل منهم بأمانٍ معتبر من المسلمين .. ثم لم يُظهر ما ينتقض به عهده وأمانه .. لا يجوز ترويعه، أو الاقتراب منه بسوء .. كما يجب أن يُراعى جواره وأمانه إلى أن يُعاد إلى مأمنه.


والقول بأن كل سائح أو أجنبي يدخل بلاد المسلمين يدخل للإفساد .. ونشر الفساد بين المسلمين .. وأن سبب الفساد في بلاد المسلمين عائد إلى هؤلاء السائحين .. هو قول غير دقيق .. ولا صحيح .. وفيه اختزال للفساد الأكبر الذي ترعاه أنظمة الكفر في بلادنا .. ويربون الشعوب عليه.


كذلك الاستدلال بقوله تعالى:( وَإِنْ عَاقَبْتُمْ فَعَاقِبُوا بِمِثْلِ مَا عُوقِبْتُمْ بِهِ وَلَئِنْ صَبَرْتُمْ لَهُوَ خَيْرٌ لِلصَّابِرِينَ ( لا يجوز الاستدلال بها على إطلاقها، وعلى التوسع في الانتقام والتعدي، والوقوع في المحظور؛ بحيث يتناول الانتقام من لا وزر له ولا جريرة فيما نزل بالمسلمين؛ كأن نقتل أطفالهم ونساءهم لأنهم قتلوا أطفالنا ونساءنا .. أو نغدر بهم جميعاً إن غدر آحادهم أو بعضهم بنا .. أو نقابل الغدر بغدر .. أو الخيانة بخيانة .. أو نزني بنسائهم ونغتصبهن إن زنوا ببعض نساء المسلمين .. أو نلوط بهم .. إن لاطوا ببعض أسرانا ... لوجود أدلة أخرى تمنع من ذلك! 


قال القرطبي في التفسير: حكى الطبري عن فرقة أنها قالت: إنما نزلت هذه الآية فيمن أصيب بظلامة ألا ينال من ظالمه إذا تمكن إلا مثل ظلامته لا يتعداه إلى غيره ا- هـ.


قلت: والصبر والصفح أولى .. لذلك لما أراد النبي ( أن يمثل بسبعين رجلٍ من المشركين مقابل تمثيلهم بحمزة في موقعة أحد .. فأنزل الله تعالى عليه هذه الآيات .. فصبر ولم يمثل بأحد ..!


الذي أود قوله هنا: إن المسلم مقاتل .. لكنه يُقاتل بأخلاق محمد صلى الله عليه وسلم .. لا بأخلاق جورج بوش .. وغيره من طواغيت الأرض الذين لا يُقيمون للأخلاق والقيم العليا وزناً أو اعتبارا ..!! 

* * *

س455: ما رأيكم بمنهج الموازنات بين الحسنات والسيئات ..؟ 


جـ: الحمد لله رب العالمين. مبدأ الموازنات بين الحسنات والسيئات، والمصالح والمفاسد مبدأ صحيح دلت عليه نصوص الكتاب والسنة، وقواعد الشريعة .. ما ضُبط هذا المبدأ بالشرع، ونصوص الشرع .. لا بالأهواء، والعقول، وما تميل إليه النفس ..!

* * *

س456: مسلم عمل خيراً كثيراً .. ثم ارتد .. ثم تاب وأسلم من جديد .. هل ينتفع من حسناته قبل ردته .. أم أنها حبطت بسبب الردة ..؟ 


جـ: الحمد لله رب العالمين. نعم يستفيد من حسناته إن تاب وعاد إلى الإسلام .. وحبوط العمل كلياً مشروط بالموافاة على الكفر والشرك، كما قال تعالى:( وَمَنْ يَرْتَدِدْ مِنْكُمْ عَنْ دِينِهِ فَيَمُتْ وَهُوَ كَافِرٌ فَأُولَئِكَ حَبِطَتْ أَعْمَالُهُمْ فِي الدُّنْيَا وَالْآخِرَةِ وَأُولَئِكَ أَصْحَابُ النَّارِ هُمْ فِيهَا خَالِدُونَ ( فعلل حبوط العمل بالموت على الكفر، والله تعالى أعلم.

* * *

س457: هل سيقتص الله من مسلم ظلم كافراً .. فإذا كان الجواب نعم .. فماذا ينتفع الكافر من ذلك وهو مخلد في النار؟ 

جـ: الحمد لله رب العالمين. نعم يقتص الله تعالى يوم القيامة للمظلوم من الظالم، ولو كان الظالم مسلماً والمظلوم كافراً .. وفي الحديث فقد صح عن النبي ( أنه قال:" دعوة المظلوم وإن كان كافراً؛ ليس دونها حجاب ".

والذي يستفيده المظلوم الكافر أن الله تعالى يُنزل العذاب والعقاب بالظالم المسلم على قدر ظلمه وتعديه .. وهذا مما لا شك فيه أنه يُرضي المظلوم الكافر .. وكيفية تحصيل الحقوق، وانتصاف الخالق للمظلوم من الظالم .. علمه مرده إلى الله تعالى .. لا ينبغي أن نخوض فيه .. والله تعالى أعلم.

* * *

س458: هل يجوز للولد أن يقتل أمه إذا شتمت النبي ( .. وما حكم زوجها الذي يسمعها تشتم النبي ( ولا ينكر عليها .. ولا يُطلقها .. هل يكفر بذلك؟ 

وما حكم من قال كل المشايخ حمير يجب قتلهم .. وكذلك من سبّ الجهاد وأهله .. فما حكمه؟

جـ: الحمد لله رب العالمين. لا أعرف دليلاً يبيح للولد قتل أمه التي تشتم النبي صلى الله عليه وسلم .. ولا الدليل الذي يبيح له الضرب والعقوق .. ثم أن تطبيق الحدود من صلاحيات السلطان المسلم، أو من ينوب عنه من أهل الشوكة والمنعة .. والله تعالى أعلم. 


الرجل الذي يرى ويسمع زوجته تشتم النبي ( .. ثم هو لا ينكر عليها .. ولا يُطلقها .. كافر مثلها؛ لأن الرضى بالكفر كفر. 


والذي يقول كل المشايخ ـ ويريد جميع علماء المسلمين من دون استثناء ـ حمير يجب قتلهم؛ لأنهم متطرفون .. هو كافر مرتد؛ لأنه لا يجتمع الحقد على جميع خاصة المسلمين وعلمائهم إلا من مبغض وعدو للإسلام والمسلمين .. وكذلك الذي يشتم الجهاد أو أي شعيرة من شعائر الإسلام فإنه يكفر، قال تعالى:( وَإِنْ نَكَثُوا أَيْمَانَهُمْ مِنْ بَعْدِ عَهْدِهِمْ وَطَعَنُوا فِي دِينِكُمْ فَقَاتِلُوا أَئِمَّةَ الْكُفْرِ إِنَّهُمْ لا أَيْمَانَ لَهُمْ لَعَلَّهُمْ يَنْتَهُونَ (.

* * *
س459: هل يجب على المسلمين في أمريكا أن يُهاجروا .. مع العلم أنهم يُجبرون على دفع الضرائب التي تتقوى بها أمريكا على محاربة المسلمين؟


جـ: الحمد لله رب العالمين. للهجرة الشرعية دوافع وغايات، حيثما وجدت تعينت الهجرة إن قدر على ذلك، من تلك الدوافع والغايات، سلامة العبادة والدين .. وسلامة النفس من الاضطهاد والظلم، والقتل .. هذا هو الضابط الذي يجعل المسلم يختار هذا المكان دون سواه .. أو هذه البلدة دون سواها .. هذا إيجاز أرجو أن لا يكون مخلاً .. فإن أردت التوسع والتفصيل، فانظر كتابنا " الهجرة مسائل وأحكام ".

* * *


س460: ما حكم من أقيمت عليه الحجة في كفر الحكام المشرعين، ولكنه لم يقتنع، ويقول: أنت لست بأعلم من الشيخ فلان والشيخ فلان .. وهل يكفر بذلك؟

جـ: الحمد لله رب العالمين. إذا أقيمت الحجة الشرعية بحق على المخالف في كفر الطاغوت ـ وأرجو الانتباه إلى كلمة بحق ـ ثم هو مع ذلك لا يكفره .. بحجة عدم الاقتناع أو نحوه .. يكفر؛ لأن عدم تكفيره للطاغوت المشرع التشريع المضاهي لشرع الله تعالى يتضمن تكذيب ورد نصوص الكتاب والسنة التي تقضي بكفره .. وتكفيره .. وهو كذلك يناقض شهادة التوحيد التي يقوم أحد ركنيها على الكفر بالطاغوت.

* * *

س461: قلتم ـ حفظكم الله ـ في جوابكم على سؤال رقم " 30 ": ثم إن عقوبة التفجير .. كما هو وارد في السؤال لم يرد فيها نص من الكتاب والسنة .. وهي من الحكم بغير ما أنزل الله ا- هـ. 

وسؤالي: هل من فجر يكون كافراً؛ لأنه حكم بغير ما أنزل الله .. وهل يمكن اعتبار تفجير الخمارات والمراقص من إزالة المنكر .. وإذا لم يوجد الحاكم المسلم الذي يقيم الحدود هل يمكن للعوام إقامة الحدود ؟؟   

جـ: الحمد لله رب العالمين. عصاة المسلمين لا يجوز أن يُعاقبوا بالتفجير .. والتفجير ليس حداً من حدود الشريعة .. وهي وسيلة لا تُضمن نتائجها .. ومن يستحل قتلهم بالمعاصي التي يرتكبونها كما ورد في السؤال .. لا شك أنه يكون قد حكم فيهم بغير ما أنزل الله .. واستحلال الحكم بغير ما أنزل الله لا شك أنه كفر .. وقد تقدم أن تنفيذ الحدود الشرعية من صلاحيات السلطان المسلم، أو من ينوب عنه من ذوي الشوكة والمنعة .. لا يجوز لعوام المسلمين أن يتجرءوا على ذلك.


ثم أن الأمر بالمعروف والنهي عن المنكر شيء .. وتنفيذ الحدود .. والإسراف في العقوبة والقتل والتفجير .. وتغيير المنكر بمنكر أكبر .. شيء آخر .. لا يجوز الخلط بينهما!

* * *

س462: رجل تعلم حرفة ما بأموال حرام، ثم وجد عملاً بهذه الحرفة وكسبها حلال .. هل الأموال العائدة عليه من عمله في هذه الحالة يكون حراماً ؟

جـ: الحمد لله رب العالمين. المال الذي يكتسبه بالحلال من حرفة حلال .. هو إن شاء الله مال حلال .. وإن كان قد تعلم الحرفة من مالٍ حرام. 


لكن الواجب عليه في هذه الحالة أن يتوب .. وأن يُعيد المال الحرام إلى أصحابه إن استطاع .. فإن لم يستطع أخرج قدره في سبل الخير والجهاد .. وليس له في ذلك أجراً .. والله تعالى أعلم.

* * *

س463: هل حكم المرأة الزانية الغير محصنة التي تحمل من الزنى .. القتل والرجم ..؟

جـ: الحمد لله رب العالمين. المرأة التي تزني وهي غير محصنة .. عقوبتها الشرعية الجلد .. مائة جلدة .. وليس الرجم .. والتي ترجم الزانية المحصنة .. وكذلك الزاني المحصن!
* * *

س464: ما هي علاقتكم بالشيخ أبي محمد المقدسي حفظه الله ...؟

جـ: الشيخ أبو محمد المقدسي .. أخ فاضل .. فيه خير كثير .. ننصح الشباب بالاستفادة منه ومن كتبه .. ولا نزكيه على الله .. وهو الآن في محنة .. ندعو الله تعالى لنا وله بالفرج والثبات .. وحسن الخاتمة.

* * *

س465: رجل كان كفراً يعيش في بادية .. وصلته رسالة الإسلام فأسلم .. وقيل له أن الله تعالى فرض على المسلمين الصلاة .. لكن تاركها غير كافر .. وبناء على ذلك ترك الصلاة .. ثم هو مات على ذلك .. فما حكمه ..؟  

جـ: الحمد لله رب العالمين. يكفي لقيام الحجة أن يعلم أن الصلاة واجبة .. وأن تركها لا يجوز .. فإن علم ذلك ثم أصر على ترك الصلاة ومات على ذلك .. يطاله حكم تارك الصلاة ووعيده .. ولا يُشترط لتكفيره أن يعلم أو يعتقد أن تركها كفر أو لا .. والله تعالى أعلم.
* * *

 
س466: قال الرسول ( :" اللهم بارك لنا في يمننا وشامنا . وقيل : ونجدنا , قال : اللهم بارك لنا في يمننا وشامنا . قيل : ونجدنا . قال : اللهم بارك لنا في يمننا وشامنا . قيل ونجدنا . قال : هي أرض الفتن , ومنها يخرج قرن الشيطان " .

الأسئلة : هل الحديث صحيح وهو - والله اعلم - عند أحمد والنسائي ؟ ما المقصود بـ " بارك ، بيمننا ، وشامنا ، ونجدنا " ؟ ما المقصود بأرض الفتن في الحديث ؟ ما المقصود بـ  منها " يخرج قرن الشيطان " ؟ ما الفائدة المنتقاة من الحديث ؟

جـ: الحمد لله رب العالمين. الحديث صحيح .. صححه الترمذي، وكذلك الشيخ ناصر في تحقيقه لكتاب " فضائل الشام ودمشق للربعي ". 


والمراد بالشام هي الشام الكبرى التي تشمل الآن سورية، وفلسطين، والأردن، ولبنان. 


أما اليمن .. فمعروفة ..! 


وأما نجد؛ فالمراد بها العراق، بدلالة رواية أخرى، فقال رجل: وفي العراق ..؟ قال صلى الله عليه وسلم:" فيها الزلازل والفتن، وبها يطلع قرن الشيطان ". 


أما أن العراق أرض فتن .. فالمراقب لتاريخها منذ عهد الحجاج .. ومقتل الحسين رضي الله عنه .. وإلى يومنا هذا يجدها كذلك .. وفي الحديث دلالة من دلالات النبوة. 


والحديث يُستفاد منه أمور عدة: منها أن الخير في الشام باقٍ بإذن الله .. وأن الدور الريادي للشام في قيادة الأمة سيعود إليها إن شاء الله .. فالله تعالى تكفل لنبيه ونصرة دينه بالشام وأهل الشام .. ومن تكفل الله به فلا ضيعة عليه .. وأن هذه الأنظمة الكافرة الطاغية التي تحكم البلاد والعباد .. ما هي إلا سحابة سوداء بالنسبة لتاريخ الشام الماضي والآتي ..سرعان ما تزول غير مأسوفٍ عليها .. ويعود المجد والسؤدد للشام وأهله المؤمنين .. وإن غداً لناظره لقريب.
* * *

س467: هل مجرد الاختلاف بين الفرق لا يخرج من الجماعة  .. وهل يصح الاستدلال على ذلك بأقوال الإمام الذهبي عند ترجمته لبعض الشخصيات البارزة من رؤوس الفرق الضالة، هل يعني ذلك عدم تكفيرهم وعدم خروجهم من الجماعة ؟؟!
جـ: الحمد لله رب العالمين. ليس مطلق الخلاف أو كل خلاف لكونه خلافاً لا يُخرج صاحبه من الملة .. لذا لا بد من النظر إلى نوعية الخلاف ومدى تعارضه مع أصول وكليات الدين .. ومن خلاله نحكم على صاحبه بمفارقة الجماعة .. والملة .. أم لا. 


وما ذكره الذهبي رحمه الله .. يُستفاد منه التوسع في التأويل وإقالة العثرات لمن عُرف بسابقة علم وتقوى، وبلاء، وزهد .. وإن أخطأ في بعض المسائل العقدية، والله تعالى أعلم.

* * *

س468: ما رأيكم في اعتبار بعض الفرق - كالتبليغ والإخوان وغيرهما - من الثلاث والسبعين فرقة التي ذكر النبي ( أنها في النار ؟ وهل الصحيح عدم حصرها في عدد ووقت معينين، وأن الأصل أن الافتراق قد يكون في غير الجانب العقدي .. جزاكم الله خيراً , وأحسن إليكم؟؟ 

جـ: الحمد لله رب العالمين. الراجح لدي أنها ليست من الثلاث والسبعين فرقة .. ولو صح اعتبارها منها لصح إدخال غيرها .. وهذا يعني أن الأمة تفترق إلى أكثر من ألف فرقة وليس ثلاث وسبعين فرقة وحسب .. أما صفة الافتراق؛ فهو يشمل الجانب العقدي وغيره .. هذا ما يقتضيه معنى الحكم عليها بالنار .. إلا الفرقة الناجية .. والله تعالى أعلم.

* * *

س469: من المعروف أن الله سبحانه وتعالى لعن فئات من البشر , وورد ذلك في القرآن الكريم كما أن الرسول ( لعن أيضاً فئات من البشر ، والمعروف أن اللعن هو الطرد من رحمة الله سبحانه وتعالى , ولا يحق لأي بشر أن يطرد من رحمة الله من يشاء إلا بدليل من القرآن أو السنة والسؤال : ما حكم لعن الفرق الضالة , وما هو الأولى بنا : لعنهم أم طلب الهداية لهم ؟

جـ: الحمد لله رب العالمين. اللعن كالتكفير؛ منه العام ومنه المعين الخاص، فاللعن العام نقول به ويُتساهل به، كلعن الظالمين والمجرمين، والكافرين، والخمر وشاربها .. ونحو ذلك .. مما صح لعنه في الشرع لعناً عاماً .. أما اللعن المعين لشخص معين لا بد من النظر في توفر شروطه ودواعيه.

وعلى العموم ينبغي للمسلم أن لا يعوِّد نفسه على اللعن فالمسلم ليس بلعان؛ أي كثير اللعن .. وهذا يعني أنه أحياناً يلعن من استوجب لعنه شرعاً .. لكن ليس ديدنه لعن الآخرين .. فهذا لا يليق بأخلاق المسلم .. كما ينبغي الحذر من الوقوع في لعن المؤمن أو لعن من لا يستحق اللعن؛ فقد صح عن النبي ( أنه قال:" لعن المؤمن كقتله ". 

وقال (:" من لعن شيئاً ليس له بأهل رجعت اللعنة عليه ". 

وقال (:" إذا خرجت اللعنة من في صاحبها نظرت فإن وجدت مسلكاً في الذي وجهت إليه، وإلا عادت إلى الذي خرجت منه " والله تعالى أعلم.
* * *

س470: بارك الله في الشيخ أبي بصير , وغفر الله لنا و له .. ما حكم ضباط الجيش الشرطة الذين يُشاركون في جيوش الطواغيت .. وبخاصة أننا نعلم أن منهم من كان من ذوي التوجه السني الجهادي كعبود الزمر وإخوانه .. فما حكمهم ؟

جـ: الحمد لله رب العالمين. كل من يدخل في نصرة الطاغوت ويُظاهره على المسلمين  كافر مثله .. ولا يلزم من ذلك أن يكون كل ضابط أو فرد في تلك الجيوش كافراً بعينه؛ لاحتمال وجود الإكراه، أو الجهل، أو أن يكون عيناً للمسلمين على الظالمين، ووجوده في معسكرهم لغاية استئصال الطاغوت والكفر والمغلظ، كما كان حال من ذكرت من الإخوان إسلامبولي وإخوانه .. فهذه موانع لا بد من اعتبارها والنظر إليها عند إنزال الأحكام على أفراد وأعيان تلك الجيوش .. والمسألة قد بُحثت بشيء من التوسع في بحثي " مسائل هامة تتعلق بجيوش الأمة " و " حالات يجوز فيها إظهار الكفر " فراجعهما إن شئت. 

* * *

س471: ما حكم الصحفيين ورؤساء التحرير ( الذين يوالون الطاغوت ) هل حكمهم نفس حكم الشرطة والجيش ..؟ 

جـ: الحمد لله رب العالمين. ليس كل من دخل تحت لائحة الصحافة والصحفيين يجوز ذمه أو القول بكفره .. ولكن نقول كلاماً عاماً: من أظهر لنا الكفر البواح، والموالاة الظاهرة للطاغوت ـ من غير مانعٍ شرعي معتبر ـ أظهرنا له التكفير سواء كان صحفياً أو غير ذلك .. والله تعالى أعلم. 

* * *

س472: قرأت في جريدة الأهرام المصرية أن شيخ الأزهر حضر احتفالاً في نادى الروتاري وقال لي أحد الأخوة إنه عضو في نادى الروتاري , فما حكمه ؟

 جـ: الحمد لله رب العالمين. ليس كل ما يُقال أو تقرأه صحيحاً .. يمكنك أن تبني عليه أحكاماً كالتكفير .. ولكن نقول على وجه العموم: من ثبت بيقين أنه عضو في منظمة ماسونية تعمل على خدمة أهداف ومآرب اليهود .. فهو منهم، وكافر مثلهم.
* * *

س473: ما حكم اليهود السياح في بلادنا , هل يجوز قتالهم , فإن كان يجوز فما هو حكم الأمريكان والدول التي تساعد وتشارك في الحرب على الإسلام والمسلمين ؟

وهناك فتوى للشيخ أحمد شاكر في قتال الإنجليز في أي مكان والفرنسيين كذلك أيام الاحتلال الإنجليزي في مصر ( لاحظ فضيلتكم في أي مكان ) ؟

هذه المقالة كتبها العلامة الشيخ : أحمد محمد شاكر - رحمه الله تعالى - منذ أكثر من 52 سنة في مجلة الهدى النبوي " مجلة التوحيد حالياً " ؟

جـ: الحمد لله رب العالمين. قد تقدمت الإجابة على نحو هذا السؤال .. ثم أن كلام الشيخ أحمد شاكر ـ رحمه الله ـ  يجب أن يُحمل على المحارب منهم .. أنه حلال الدم والمال أينما كان .. إلا من دخل منهم بأمانٍ معتبر مع المسلمين .. أو مسلم دخل بلادهم بأمانٍ معتبر .. ولا يجوز أن يُحمل أو يُفسر على غير هذا المحمل أو التفسير .. ولو فُسر على غير هذا التفسير .. فهو مردود بالنصوص الشرعية التي تلزم المسلم بالوفاء بعهده وأمانه .. وبعدم الغدر. 
مرة ثانية نرجو من الأخ الكريم  مشكوراً أن يوثق لنا مقال الشيخ من حيث ذكر رقم عدد المجلة .. وتاريخ صدورها .. ورقم الصفحة التي نُشر فيها .. أو المجلة المعاصرة التي نقلت هذا المقال .. لكي نتمكن من الاستفادة منه، واعتماده كمرجعٍ موثق .. وجزاه الله خيراً. 

* * *

س474: كيف تعد المرأة نفسها وزوجها وذريتها للجهاد .. وما دورها في الجهاد ..؟  

جـ: الحمد لله رب العالمين. المرأة يجب إعدادها وتربيتها على مفاهيم التقوى والتضحية والجهاد منذ طفولتها وإلى ما بعد أن تُصبح أماً .. لكي يتميز عطاؤها .. وبذلها .. وتضحيتها بنفسها وفلذات أكبادها .. والتي تنتظر الأمة منها الكثير .. وبخاصة في هذه المرحلة العصيبة التي تُعتبر مرحلة مخاض بالنسبة للأمة! 

المرأة إذا رُبيت على التعلق بالدنيا وزينتها .. أثرت سلباً على أبنائها .. وشح عطاؤها .. لذا لا بد لجميع المؤسسات والجهات التربوية المخلصة والمعنية أن تعني برعاية وتربية وتوجيه المرأة بنتاً وزوجةً، وأماً .. والله تعالى أعلم.

* * *

س475: هل الدول العربية تحكم بما أنزل الله .. وما الدليل على ذلك .. وإذا كانت لا تحكم بما أنزل الله فما هو موقف المسلم منها؟

جـ: الحمد لله رب العالمين. الأنظمة العربية السائدة في البلاد العربية .. أنظمة غير إسلامية .. لا تحكم بما أنزل الله .. وهي أنظمة جاهلية كافرة عميلة خائنة .. لا تخفي موالاتها ومظاهرتها لأعداء الأمة على الإسلام والمسلمين .. كما لا تخفي عداءها وكرهها للإسلام الحق .. وهي متفاوتة فيما بينها من حيث ظهور الكفر البواح .. لذا ينبغي أن لا يحصل جدال بين الإخوان حول شرعية الخروج عليها .. وشرعية العمل على استبدالها بأنظمة إسلامية تحكم بالإسلام في جميع شؤون حياتها .. فإن مثل هذا الجدال ـ مما لا شك فيه ـ يوهن الصف .. ويُطيل من أمد الظلم والظالمين الجاثمين على صدر ومقدرات الأمة!

* * * 

س476: أنظره في الصفحة العشرين من مسائل متفرقة .. 

تنبيه هام: قبل أن ترسل سؤالك تصفح الأسئلة الواردة في هذه الصفحة والصفحات السابقة من مسائل متفرقة .. عسى أن تجد سؤالك والجواب عليه .. حيث تُرسَل إليّ أسئلة عديدة مكررة قد أجبت عليها في مواضع عدة من هذه السلسلة .. وجزاكم الله خيراً.  
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